Урок   дослідження

Тема:

Поняття 

про дієприкметниковий зворот. Відокремлення комами

дієприкметникових зворотів.

Урок № 2,3

Мета:  розкрити поняття і суть дієприкметникового звороту; навчати


визначати зворот в реченні, застосовувати засвоєний матеріал на


практиці; розвивати вміння доводити  свою думку, усне і писемне


мовлення, вміння інтонувати речення з дієприкметниковим зворотом,


виховувати почуття пошани до українського слова, матері, родини. 

Обладнання: опорні схеми,  картки, книги, словники. 

Тип уроку: застосування набутих знань, умінь і навичок.

Форма уроку: урок-дослідження.

Засоби навчання: підручник для 7 класу, словники.

Девіз уроку: Краща в світі мета – стати хорошою людиною. (Цицерон)

Перебіг уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Повідомлення теми, мотивація навчальної діяльності.


Повторення ознак дієслова та прикметника у дієприкметнику, морфологічні ознаки та синтаксичну роль. Наводимо приклад.

ІІІ. Актуалізація опорних знань, умінь і навичок.

Запишемо речення. 


Голубе небо, вкрите рідкими хмаринками, щедро лило ясне світло на лани , на сади й хати. 

Визначаємо дієприкметник, його місце в реченні, морфологічні ознаки. Доводимо що в реченні дієприкметник зв’язаний з іншим словом, у реченні виступає означенням.

IV. Засвоєння нових знань і формування опорних умінь і навичок.

Проводимо спостереження  над реченням.


Велика долина, обпалена громами, лягла навстріч мені, як сонячний рушник.

Робота з підручником.


Пояснювально-доказова бесіда, що в реченні є дієприкметниковий, разом із залежним словом виступає окремою структурною одиницею.


Бесіда:

· Яку роль відіграє сполучення дієприкметника із залежним словом у реченні? (Завдяки цьому словосполученню образніше висловлюється думка).

· Яке ж слово в реченні пояснює дієприкметник із залежним словом? (Далина).

· Яке питання ми поставимо від слова далина до словосполучення «дієприкметник + залежне слово»? (Далина ( Яка?) обпалена гронами).                                                            


Учні переконуються, що дієприкметник (обпалена) із залежним словом (гронами) є дієприкметниковим зворотом. Визначення дієприкметникового звороту вони записують до тематичного словничка.


Проблемно-пошукове завдання. За поданими схемами сконструювати речення з дієприкметниковими зворотами.

1. ~~~~~  
.   2. 
                      ,   ~~~~~.  

3. 
, ~~~~  ,  . . .  .

~~~~~   - графічне позначення дієприкметникового звороту.

                   - графічне позначення пояснювального слова.

Поетична хвилинка.

           Читання і обговорення вірша «Руки».

Руки

Тепла і ніжна – 

в матусі рука – 

Дужа й слона вона – 

в моряка.

У сталевара – 

міцна і мозолиста.

Легка, мов крило, -

в піаніста-артиста.  

В лікаря – чуйна.

Шорстка – в хлібороба…

Тільки ніяка рука –

 у нероби.



Л.Савчук.

Знайдіть епітети і порівняння у вірші. Розкрийте значення одного з епітетів у словосполученні з іменником. Складіть словосполучення « прикметник іменник» зі словами солоний, чуйний, шорсткий, де б ці прикметники мали пряме значення. Як ви розумієте вислів:Тільки ніжна рука  - у нероби?  

Завдання. 

Інтонуй правильно.

Зіставити за будовою, інтонацією, розділовими знаками речення, записані на дошці.

1. Степ, оповитий тишею, дихав пахощами росяних трав (П.Панч).

2. На подвір’я колгоспу в’їхала автомашина, навантажена мішками (М.Стельмах).

3. Листя, вимете рясним дощем, поблискувало на сонці (М.Коцюбинський).

Самостійне синтаксичне моделювання.


Учні роблять синтаксичний розбір речення, з дієприкметниковими зворотами, доводять, що цей зворот виступає означенням. При детальному синтаксичному аналізі визначають у звороті і члени речення – залежні слова. Розставляють розділові знаки.


Десь далеко в морі оповитому темрявою світив вогниками пароплав. За лісом починалося село розкидане на горах та глибоких ярах. Написана повість молодим автором викликала жваві суперечки.

Диктант – переклад.


От опушки бора к старому пню бежала молодая поросль ярко-зеленого сосняка. Какое это было поколение сосны, оставившей после себя старый пень, я не знаю. На толстом корне, протянувшемся по мшистой земле, росла сосенка. Она была совсем малютка, но весело смотрела в зеленый мир, окружающий ее. Это было поистине маленькое чудо, сотворенное природой на вырубке. (А.Куликов) 

Завдання «Перевір себе».

(Запис диктанту українською мовою)


Від узлісся бору до старого пня бігла молода поросль ярко-зеленого сосняка. Яке це було покоління сосни, що залишила після себе старий пень, я не знаю. На товстому корені, що простягнувся по моховитій землі, росла сосонка. Вона була ще зовсім малятко, але весело дивилася в зелений світ, що оточував її. Це було справді маленьке диво, створене природою не вирубці.

Висновок. Гра «Мікрофон».

1. Як будуються речення з дієприкметниковим зворотом?
2. Місце дієприкметникового звороту в реченні?
3. Чи можна дієприкметниковий зворот відривати від пояснюючого слова?
4. З якими темами в українській мові співзвучний дієприкметниковий зворот?
V. Оцінювання навчальних досягнень.

